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Настоящий стандарт распространяется на лакокрасочные ма­
териалы и устанавливает два метода определения объемной доли 
нелетучих веществ — А и Б.

За объемную долю нелетучих веществ принимают объем ос­
татка, полученного после сушки жидкого испытуемого материала 
при указанной температуре в течение указанного времени.

1. МЕТОД А

1.1. С у щ н о с т ь  м е т о д а
Сущность метода заключается в определении плотности жид­

кого лакокрасочного материала, массовой доли нелетучих веществ, 
плотности высушенного покрытия с последующим вычислением 
объемной доли нелетучих веществ.

1.2. Отбор проб лакокрасочного материала — по ГОСТ 9980.2.
1.3. А п п а р а т у р а  и м а т е р и а л ы
Бесы торсионные типа ВТ-200 с погрешностью взвешивания 

не более 0,001 г. в которых чашка весов заменена противовесом 
с подвешенным металлическим крючком из проволоки диаметром 
не более 0,3 мм, инертной к жидкости, в которую она будет по­
гружаться. Стрелка весов в ненагруженном состоянии должна 
устанавливаться на нулевой отметке шкалы. Допускается при­
менять торсионные весы других типов, отвечающие указанным 
требованиям, или аналитические, преимущественно одночашечные 
весы с заменой чашки на противовес с крючком.

Стакан химический но ГОСТ 25336 вместимостью не менее 
50 см3, позволяющий проводить взвешивание на торсионных весах.
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Термометр стеклянный лабораторный по ГОСТ 28498 с ценой 
деления не более IX .

Фольга алюминиевая по ГОСТ 618 толщиной 45—60 мкм. До­
пускается применять полиэтилентерефталатную пленку толщиной 
50—70 мкм по ГОСТ 24231.

Жидкость для погружения высушенного покрытия: дистилли­
рованная вода по ГОСТ 6709 или органическая жидкость с низ­
кой растворяющей способностью, например, гексап.

Вещество вспомогательное ОП-7 по ГОСТ 8433, 1%-ный вод­
ный раствор.

1.4. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и ю
1.4.1. Порядок подготовки пробы жидкого лакокрасочного 

материала к испытанию указывают в нормативно-технической до­
кументации на материал.

В случае двух- и многокомпонентных материалов испытание 
проводят сразу после смешивания всех компонентов в течение 
срока годности смеси.

1.4.2. Для определения плотности высушенного лакокрасочно­
го материала используют или свободные пленки, или покрытия 
на подложке. Толщина пленки или покрытия должна быть 30— 
60 мкм.

Размер образцов для испытания (свободных пленок, покрытий 
на подложке, неокрашенных подложек) — 20X40 мм. Допускает­
ся использовать образцы других размеров, позволяющих свободно 
погружать их в стакан с жидкостью и проводить взвешивание на 
торсионных весах.

На расстоянии 2—3 мм от края образца делают небольшое от­
верстие для прикрепления образца к крючку.

1.4.3. Свободные пленки лакокрасочных материалов готовят 
по ГОСТ 14243.

1.4.4. В качестве подложки для нанесения покрытий исполь­
зуют алюминиевую фольгу (или полиэтилентерефталатную плен­
ку). Толщина и площадь окрашенной и неокрашенной подложек 
в одной серии испытаний должна быть одинаковой.

Режимы нанесения покрытии на подложку и сушки указывают 
в нормативно-технической документации на лакокрасочный ма­
териал.

1.4.5. Для проведения испытания готовят не менее трех об­
разцов.

1.5. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
1.5.1. Массовую долю нелетучих веществ (,Yi) в испытуемом 

лакокрасочном материале определяют по ГОСТ 17537, разд. 1.
1.5.2. Плотность жидкого лакокрасочного материала (р„) оп­

ределяют по ГОСТ 28513.
Допускается определять указанную плотность по п. 2.5.2 на­

стоящего стандарта.
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1.5.3. Плотность жидкости для погружения (р„) определяют 
по ГОСТ 18995.1. Допускается использовать справочные данные.

1.5.4. Определение плотности свободной пленки (р0)
Образец пленки прикрепляют к крючку на весах и определяют

массу пленки в воздухе (т ,) .  Затем в химический стакан нали­
вают жидкость для погружения в таком количестве, чтобы уро­
вень жидкости был выше края испытуемого образца на (5±2) мм. 
Отмечают уровень жидкости на стенке стакана и поддерживают 
этот уровень в течение всего периода испытания.

При использовании дистиллированной воды к ней добавляют 
2—3 капли водного раствора ОП-7.

Определяют массу пленки в жидкости (пгж). Снимают плен­
ку с крючка. Определяют массу участка крючка (т„), погружае­
мого в жидкость вместе с образцом, в той же жидкости.

1.5.5. Определение плотности покрытия на подложке (р0) 
Взвешивают неокрашенную подложку в воздухе ( т ое) и в

жидкости ( т ож). Затем взвешивают покрытие на подложке в воз­
духе ( т ,н.) и в жидкости (/п„Кж).

1.6. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
1.6.1. Плотность свободной пленки (рц) в граммах на кубичес­

кий сантиметр вычисляют по формуле

ги  £ . V ГК 1«в—
где пг, — масса пленки в воздухе, мг; 

тЛ — масса пленки в жидкости, мг; 
т „ — масса участка крючка и жидкости, мг; 
рж — плотность жидкости, г/см*.

1.6.2. Плотность покрытия на подложке (р.) в граммах на 
кубический сантиметр вычисляют по формуле

р _____ р
( 'Wn. *—« # » ) - ( « и ж —«п *.)

где mBrl— масса покрытия на подложке в воздухе, мг;
/я„« — масса неокрашенной подложки в воздухе, мг; 

т вкж — масса покрытия на подложке в жидкости, мг;
Отт* — масса неокрашенной подложки в жидкости, мг.

1.6.3. Объемную долю нелетучих веществ в лакокрасочном ма­
териале (Г„.) в процентах вычисляют по формуле

Ро
где р„— плотность жидкого лакокрасочного материала, г/см3; 

р„—плотность покрытия (пленки), г/см3;
Л ,— массоная доля нелетучих веществ, %.

За результат испытания принимают среднее арифметическое 
значение трех параллельных определений, расхождения между 
которыми не должны превышать 1%.
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2. МЕТОД Б

2.1. С у щ н о с т ь  м е т о д а
Сущность метода заключается в определении плотности и мас­

совой доли нелетучих веществ жидкого лакокрасочного материа­
ла с последующим вычислением объемной доли нелетучих 
веществ.

Метод не распространяется на лакокрасочные материалы, вяз­
кость коте не может быть измерена на вискозиметре ВЗ-246
по ГОСТ

2.2. Отбор проб лакокрасочного материала — по ГОСТ 9980.2.
2.3. А п п а р а т у р а
Весы лабораторные технические с погрешностью взвешивания 

не более 0,01 г.
Цилиндр мерный 4—100 по ГОСТ 1770 с ценой деления 1 см*.
Воронка стеклянная марки В по ГОСТ 25336.
2.4. Подготовка к испытанию — по п. 1.4.1.
2.5. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
2.5.1. Массовую долю нелетучих веществ (X ) определяют по 

ГОСТ 17537, разя. 1.
2.5.2. Определение плотности жидкбго лакокрасочного мате-

.риала (р„) „ я . ,
Определяют, массу мерного цилиндра с пробкой (т„) взвеши­

ванием.
Наливают в него через воронку 50—100 см3 неразбавленного 

лакокрасочного материала, при этом нижний конец воронки не 
должен касаться поверхности материала. Воронку осторожно вы­
нимают из цилиндра, следя за тем, чтобы капли лакокрасочного 
материала не попали на стенки верхней части цилиндра. Закры­
вают цилиндр пробкой. Отмечают объем материала (VM) в ци- 
лнндре с точностью до 1 см*. Определяют массу цилиндра с ма­
териалом ( т мц).

Проводят три параллельных определения.
2.6. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
2.6.1, Плотность испытуемого лакокрасочного материала (р„) 

в граммах на кубический сантиметр вычисляют но формуле

где тм — масса лакокрасочного материала (тм = тмп — Шц), г;
— объем испытуемого материала, см3.

2.6.2. Объем 100 г лакокрасочного материала (V"K) в кубичес­
ких сантиметрах вычисляют по формуле

ЮО
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2.6.3. Объем летучих веществ (Уя,) в кубических сантиметрах 
в 100 г лакокрасочного материала вычисляют по формуле

n . - j f c i i .
Р«

где А'| — массовая доля нелетучих веществ, отнесенная к 100 г 
лакокрасочного материала, г;

рд, — плотность летучих веществ испытуемого лакокрасочно­
го материала, г/см3, рассчитывают по значениям плот­
ностей отдельных растворителей (см. приложение) в 
соответствии с их содержанием в-рецептуре материала.

2 6.4. Объемную долю нелетучих веществ (К,,) в процентах 
вычисляют по формуле

и . . ,  а п

За результат испытания принимают среднее арифметическое 
результатов трех параллельных определений, расхождения между 
которыми не должны превышать 1%.

ПРИЛОЖЕНИЕ
Справочно*

Плотности растворителей, наиболее применяемых а рецептурах ЛКМ

Н2ММ»вЛВ4ИИв
растворителя

П лотное*J.*, 
т/си»

Наимелсхмиие
растворителя

ПЛОТНОСТЬ*.
г/си»

Ацетон 0,791 Р-4 0,851
Бензин 0,795 Р-б 0,853
Бензол 0.877 Р 6 0,845
Бутанол 0,813 Р-7 0.869
Бутил ацетат 0,902 Р-12 0,877
Вутидцеядозольв 0,902 Р-14 0.908
Г ексав 0,659 Р-24 0.851
Изопроланол 0,782 Р-40 0,899
Ксилол 0.863 Р-60 0,832
Мстилэтилкетон 0,804 Р-645 0,861
Сольвент 0.860 Р-646 0.855
Толуол 0.867 Р-647 0,83!
Увйт-спирнт 0.795 Р-648 0,866
Циклогексанон 0,948 Р-649 0,872
Этанол 0,789 Р-650 0,862
Этилцеллоэольа 0,931

• Плотности указаны при температуре 20°С.
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